

НА КАРТЕ - ПРОФЕССИИ

К ДНЮ ГОРОДА

Первоуральск - город индустриальный. Поэтому не случайно среди внутригородских названий есть группа, которая отражает профессиональную занятость населения. Это особенно характерно для поселков, которые в последнее время вошли в городскую черту.

Уважение к профессиям отражено в топонимии производственного характера. Например, улица Металлургов раскрывает наличие в городе предприятий тяжелой промышленности. Отсюда в названиях улиц присутствие металлургических профессий: Мартеновцев, Сталеваров.

Справедливости ради замечу, что топоним Мартеновцев стал уже историческим. Мартеновская печь, что действовала на Старотрубном заводе, исключена из производственного цикла, цех перепрофилирован в 1938 году, а название улицы осталось в память о бывшем производстве.

Первоуральск по праву называют родоначальником уральской трубой промышленности. В 1920 году шайтанские умельцы освоили производство труб. От рождения трубы и город получил новое имя. Поэтому не случайно на карте города присутствует улица Трубников.

Производство труб относится к прокату металла. Прокатные агрегаты обслуживают люди, специальность которых именуется вальцовщик. Обе эти профессии вписаны в таблички названий улиц Прокатчиков и Вальцовщиков.

Основной производитель трубной продукции - Новотрубный завод. Название перелука Новотрубников в поселке Талица говорит об уважении к труженикам этого предприятия.

В названиях улицы Химиков поселка хромпикового завода отражена профессиональная занятость населения на предприятии химической промышленности.

Происхождение топонима Огнеупорщиков в поселке динасового завода довольно прозрачно. Название улицы свидетельствует о производстве на предприятии огнеупорных изделий, в частности, динасового кирпича.

В поселке Магнитка в назва-

ниях улиц - Рудничная, Горняков, Бурильщиков, Дробильщиков, Обогаателей, Экскаваторщиков - отражена профессиональная занятость населения по добыче и переработке руды.

В названиях улиц, примыкающих к станции Подволошная, отражены профессии людей, связанных с обслуживанием железнодорожного транспорта: Обходчиков, Путейцев, Станционная, Железнодорожников.

Небольшая часть первоуральских улиц получила свои "визитные карточки" от строительных профессий. Одна из самых старых - улица Строителей. Она возникла в начале 20-х годов, а современное название носит с 1932 года. До этого ее именовали Вересовой. В поселке Ельничном есть улицы Молодых строителей, Бетонщиков, Монтажников.

В разных концах города мы встречаем таблички с символическим наименованием улиц по следующему специальностям: Слесарей, Охотников (п. Ельничный), Токарей и Мебельщиков (Трудпоселок), Электриков и Трактористов (п. СХПК "Первоуральский"), Сварщиков (п. Ново-Талица), Медиков (Сошгород).

Уважение к торжеству свободного труда отражают названия улиц Рабочая (западная часть города), Трудовая и Цеховая (Трудпоселок). Название улицы Артельная указывает на расположение на ней гужтранспортной артели в прошлом.

Некоторые из названий стали историческими. В частности, в поселке Пильная - одном из старейших поселений нашего города, основанном в 1760 году, встречаем названия 1-я, 2-я и 3-я Пильная. Поселок получил наименование от вододельствующей пильной мельницы. В прошлом здесь пилили лес для заводских надобностей.

К историческим топонимам относятся улицы Шахтерская и Старателей. Издавна в наших местах водилось золото. В конце 20-х - начале 30-х годов обнаружили его в версте на восток от поселка Пильная. Шахту заложили, потом другую, третью. Металл встречался в кварцевой породе. Для ее раз-

мола пильную мельницу перепрофилировали под размольную. Поставили бегуны, силой воды привели их в действие и стали дробить кварцевую породу. К шахтам проложили конку, по ней возили руду к размольной фабрике. И улицу, что вела к шахтам Артема, Наклонной и 54-й наименовали Шахтерской. Давно не работают шахты, а название напоминает нам о золотом промысле.

Улица Старателей тоже неспроста наименована. В прошлом добыча золота производилась старательскими артелями. Сколько надежды возлагалось в конце 20-х - начале 30-х годов на маленькие артели, искавшие удачи в уральских горах! За золото, добытое старателями, наша страна покупала оборудование для возводимых заводов. На золотники, добытые шайтанскими и пильненскими старателями, покупалось прокатное оборудование для строящегося Новотрубного завода. Название улицы Старателей вошло в историю поселка накрепко.

Улица Генераторная в Трудпоселке - тоже исторический топоним. В 30-х годах строилась газогенераторная станция на Новотрубном, вместе с ней улица, получившая название Генераторная. На ней селились строители, а потом эксплуатационники этого объекта. Теперь на заводе нет газогенераторной станции. 12 апреля 1966 года погашен последний генератор. Название улицы осталось.

Профессиональные названия носят не только городские улицы. В поселках также можно встретить подобные наименования. В частности, в поселке Билимбае есть улица Металлистов. Это исторический топоним. Отражает профессиональную занятость предков в металлургической промышленности. В прошлом в заводе работало две доменные печи. Выплавляли металл. Отсюда и название.

Улица Трубников напоминает о труболитейном производстве на старом заводе. С 1933 года до середины семидесятых годов здесь отливали чугунные трубы.

Юрий ДУНАЕВ, краевед.